

Micsoda színház ez!

7 Soha nem zavarta, hogy vidéki színművész, egyáltalán nem vágyott fővárosi karrierre. Csikos Sándort a közelmúltban a Nemzet Színészei sorába választották.

Gyöngyi, az éjfekete gőzös

9 Idén már hetvenesztendős, de nem látszik rajta a kor. Az egykor fát szállító mozdony évek óta húzza a Mátravasút kanyargó nosztalgiajáratát. A vasútvonal a közelmúltban megújult.

Gioacchino szomjas földje

10 Harmincezer olajfát metsz meg fél év alatt a Szicíliában élő, biogazdaságot működtető erdőmérnök. Londonból is visszahúzta szíve a szülőföldjére.



Valóságról fotónyelven

12. oldal

www.szabadfold.hu · e-mail: info@szabadfold.hu

SZABAD FÖLD

80. évfolyam,
16. szám
2024. április 19.
Ára: 545 forint
Éves előfizetőknek: 412 Ft



A magyar vidék lapja

**Csalóka tavasz,
korai virágzás**

Az agráriumról szóló írásaink a 30-31. oldalon



FOTO: MTI AP / MICHAEL PROBST

Hirdetés

JÁTSSZON A SZABAD FÖLD ÉRMEKERESŐ JÁTÉKÁN!

Keresse a következő érmét a lapban!



SZABAD FÖLD

GYŪJTSE AZ ÉRMÉKET A SZABAD FÖLDDDEL!



Sikerült megakadályozni az Iránból érkezett rakéták pusztítását

Támadás Izrael ellen

Irán drónokkal és rakétákkal támadta meg Izraelt szombat este. A síita vezetésű állam korábban még nem indított offenzívát a zsidó állam ellen. Vasárnap délutánra Orbán Viktor miniszterelnök összehívta a magyarországi Védelmi Tanácsot. Tárik Meszár, az Eurázsia Központ és a Migrációkutató Intézet vezető kutatója a támadás másnapján lapunknak hangsúlyozta: senkinek sem lenne jó a konfliktus kiterjedése.

Az iráni iszlám forradalom előtti állam Izrael-barát volt 1979 előtt. Amikor a síita vallási rendszer vette át a vezetést, akkor ez megfordult, és Izrael-ellenessé vált az iráni politika, vállalva a palesztinok támogatását is – emlékeztet Tárik Meszár.

Ez a mostani támadás egyedülálló volt, hiszen Irán a saját területéről indított támadást Izrael ellen, és ilyen 1979 óta még nem fordult elő. Iránra ugyanis jellemző, hogy az általa támogatott milíciákon keresztül vívják meg a harcokat, amelyeket hat országban – Bahreinben, Irakban, Jemenben, Libanonban, palesztin területeken és Szíriában – támogat pénzzel, fegyverekkel és kiképzéssel. Az elmúlt időszakban ezek indítottak támadásokat Izrael ellen, és például a libanoni Hezbollah vagy éppen az iraki iszlám ellenállás rakétái időnként be is találtak – mondja a kutató, aki arra is felhívja a figyelmet, hogy nemcsak Irán, hanem a Hezbollah és a jemeni húszik is lőtték ki rakétákat a múlt hét végi támadásban.

Új korszak kezdete

A mostani iráni támadás nem volt olyan nagy mértékű, mint amilyen várható volt. – Az igaz, hogy 320 drónt és rakétát lőttek ki, viszont nem vetettek be nehézfegyverzetet, ezért minden bizonytalanságot elkerülve szánták a mostani akciókat. Olyan fegyvereket használtak, amelyek többórát tartanak Izrael felé, de Iránnak vannak olyan rakétái is, amelyek néhány perc alatt odaérhetnek volna. Irán válaszcspást hajtott végre azért, mert április elején Izrael légi támadást indított a Damaszkuszban tartózkodó iráni vezetőkkel szemben. Lépéskényszerbe került tehát a síita rezsim, és egy erős államot kellett demonstrálnia. Mindenképpen reagálnia kellett, hogy ne váljon hiteltelenné a szövetségesei és a világ előtt. Az izraeliek pedig úgy fogalmazták, hogy a Közel-Kelet új periódusa kezdődött a mostani iráni lépéssel – hangsúlyozza Tárik Meszár.

De mi és miért történt április elején Damaszkuszban? Az Irán által támogatott milíciák ve-

zetői időnként találkozókat, megbeszéléseket tartanak. Ez történt a szíriai városban is, amikor az iráni nagykövetség melletti épületben gyűltek össze. Izrael viszont ezeket a vezetéseket mindig megpróbálja kiiktatni, hiszen célja, hogy – nyugati támogatással – felszámolja a neki gondot okozó milíciákat. – Az izraeli légi támadásban több fontos katonai vezető, köztük *Mohamed Reza Zahedi* is meghalt. Ez óriási csapás volt Irán számára, és ezért is akart bosszút állni. A válaszcspás várható volt, és azt be is jelentették, az intenzitását viszont nem lehetett előre látni – mutat rá a szakértő.

Tárik Meszár úgy látja, mivel Izrael nem szenvedett súlyos károkat, ezért is nem indult el kapásból egy visszatámadás, de biztosan lesznek következményei az iráni lépésnek. – Izrael maga mellé akarja állítani a nemzetközi közvéleményt, és Iránt elítélő ENSZ-közleményt is szeretne. Látható, hogy nemzetközi megítélésük sokat romlott az elmúlt hónapokban a Hamász elleni háborúban esett sok palesztin civil áldozat miatt. Most azonban várható, hogy egyre többen állnak majd ki Izrael mellett, és ezt az első nemzetközi reakciók is alátámasztják. A nyugati országok ezt már meg is tették, Katar és Egyiptom semleges állásponttal az eskaláció elkerülésére szólított fel, az Amerika-barát közel-keleti arab államok, köztük Jordánia is Irán ellen foglalt állást. Irán mellett a már említett hálózat áll ki, amelyet ő maga hozott létre – fogalmaz.

Izrael többet is segítettek a védekezésben: az Egyesült Államok hetvennél több, Jordánia pedig saját légtérét védve több tucat drónt semmisített meg, valamint az Egyesült Királyság és Franciaország szintén részt vett az elhárításban, emellett nagyon jól működött az Arrow légvédelmi rendszer is. Izrael déli részén becsapódott néhány drónt, és kárt tett az egyik ottani katonai bázisban. Egy hét éves kislány szenvedett fejsérülést a Negev-sivatagban, őt kórházba vitték. Más áldozatról lapzártánkig nem érkeztek beszámolók.

Mi lett volna, ha...

Donald Trump volt amerikai elnök – ideai republikánus elnökjelölt – azt közölte az iráni dróntámadás utáni napon, hogy ha ő lenne az amerikai elnök, akkor nem történne ilyen események a Közel-Keleten. – Más a mai szerepvállalás a Közel-Keleten, mint Trump idején. Trumpnak ugyanis voltak sikerei a térségben, például 2020-ban az Egyesült Államok támogatásával megkötötték az Ábrahám-egyezményeket, amelyeknek az az alapja, hogy a gazdagabb arab országokkal jó viszonyt alakít ki Izrael. Be-

is indultak a jól jövedelmező kereskedelmi, kulturális és turisztikai kapcsolatok, amelyek a mai napig működnek. Látható, hogy az amerikai demokrata kormányzás nem tesz jót a Közel-Keletnek, hiszen – csakúgy, mint korábban – most sem törekszik igazán a felek békítésére – hangsúlyozza Tárik Meszár.

Az Eurázsia Központ és a Migrációkutató Intézet vezető kutatója szerint Irán elszigetelten működik a Közel-Keleten, ezért is szeretne egy síita háromszöget létrehozni, amelynek fő országai Irak, Szíria, Jordánia és Libanon. Irán arra törekszik, hogy síita milíciák vegyék át a hatalmat ezekben az országokban. Egyedül viszont nem tudja megváltoztatni a Közel-Keleten kialakított helyzetet. Tárik Meszár szerint Irán nem járna jól egy nagyobb háborúval, ezt támasztja alá az is, hogy most nem használta a legerősebb fegyvereit, hanem üzenni akart Izraelnek. A konfliktushelyzet Kínának sem jó, hiszen az általa felhasznált kőolaj jelentős részét a Közel-Keletről szerzik be, és az Egyesült Államoknak sem jönne jól egy eskaláló konfliktus.

A magyar álláspont

Az iráni támadást követően az ENSZ és számos ország védelmi tanácsa is összeült. – Ha eskalálna a konfliktus, az az egész világnak rossz lenne, és nyilván az egyes országok vezetői is tanácskoznak arról, hogy mire kell készülni. Ezért ült össze a magyarországi Védelmi Tanács is vasárnap – szögezi le Tárik Meszár.

Szijártó Péter külgazdasági és külügyminiszter vasárnap videóüzenetben elmondta, hogy információk szerint az Izraelben élő és az ideiglenesen ott tartózkodó magyar állampolgárok közül senki sem volt érintette a támadásban. A tárcavezető szerint Iránban 74 magyar állampolgárról tudnak, velük folyamatosan veszik fel a kapcsolatot telefonon. Egy magyar család jelezte, hogy el kívánják hagyni az országot. Jordániában két magyar állampolgár jelentkezett az ügyeleti telefonszámon, ők is biztonságban vannak.

– A támadást elítéljük, a támadás azonban azzal fenyeget, hogy államközi háború dűlne fel az egész Közel-Keleten, ez pedig súlyos fenyegetést jelent az egész világra, benne Magyarországra is – mondta el *Orbán Viktor* vasárnap esti videójában a Védelmi Tanács ülése után. A miniszterelnök közölte, utasítást adott a belügyminiszternek és a terrorelhárítás vezetőinek, hogy a magyar emberek biztonságát minden rendelkezésre álló eszközzel garantálják.

T. Németh László